

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Патрушева Андрея Викторовича**  
**«Вятское земство накануне и в годы Первой мировой войны»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

Актуальность представленной к защите диссертационной работы А.В. Патрушева не вызывает сомнения. В последнее время значительно возрастает интерес к изучению истории земского самоуправления, происходит определенное переосмысление событий дореволюционной эпохи в истории нашей страны. Особое значение в современных условиях имеет изучение опыта прошлого по самому полному, эффективному использованию потенциала регионов и роли в этом местного самоуправления.

Важно отметить, что в представленной работе исследуется малоизученная тема мобилизационной деятельности земских организаций в годы Первой мировой войны. Историографический анализ позволяет говорить об отсутствии специальных работ по рассматриваемому вопросу. Между тем, подобные исследования проводились на материалах других регионов, что позволяет обнаружить как общие направления и тенденции развития земского самоуправления в указанный период, так и характеризовать мобилизационные усилия государства в целом.

А.В. Патрушевым квалифицированно сформулированы объект и предмет исследования и в связи с этим адекватно оговорены хронологические и территориальные рамки исследования.

Основу исследования составили материалы, выявленные автором в фондах Государственного архива Кировской области, Государственного архива Республики Марий Эл, РГИА, большая часть которых впервые введена в научный оборот. Кроме того, автором привлечен значительный массив опубликованных источников, представленный, в частности, следующими категориями: нормативные акты, статистические данные, периодическая печать. Методология исследования выработана на основе анализа значительного объема научной литературы, представленной монографиями и статьями, диссертациями и авторефератами.

В соответствии с целями и задачами выстроена структура диссертационного исследования. А.В. Патрушев провел аналитический обзор процесса становления и развития земских организаций Вятской губернии к рубежу начала Первой мировой войны. Автор убедительно, в цифрах показал успехи и достижения уездных и губернского земств по разным направлениям деятельности, их перспективы и планы.

Соискателем подробно проанализированные процессы перестройки земской работы с началом военных событий как в стране в целом, так и в Вятской губернии в частности. А. В. Патрушев рассмотрел и проблематику взаимоотношений государства и Всероссийского земского союза, а в его составе и Вятского земства, их динамику.

Детально и убедительно автор рассмотрел основные направления мобилизационной работы земских организаций в период 1914 - 1918 гг., а также изменения в среде земских деятелей, что были вызваны войной. Хотя итоговых данных по мобилизационным мероприятиям земства губернии автору обнаружить не удалось, тем не менее он иллюстрирует их успехи количественными показателями за сопоставимые периоды наравне со Всероссийским земским союзом (1915-1916 гг.).

Выходы и общее заключение убедительно аргументированы, результаты диссертации получили солидную апробацию в авторских публикациях и докладах на научных конференциях. Они могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов по истории Вятской губернии и Кировской области, в лекционных курсах.

Автореферат диссертации Патрушева Андрея Викторовича «Вятское земство накануне и в годы Первой мировой войны», соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней и соискатель заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

#### Автор отзыва

Разенков Александр Степанович, кандидат исторических наук, доцент. Генеральный директор ООО «Полиграф сервис».

123023 г. Москва, Столлярный пер., д. 3, корп1

Почтовый адрес: 119618, г. Москва, ул. 50-лет Октября, д. 19, кв.28.

Тел.: +7(985)2106228

E-mail:

19asr06@bk.ru Подпись

Личную

подпись

удостоверяю И.О. начальника кадров Андрианов С.В.